

酒石酸布托啡诺超前镇痛用于臂丛麻醉手术的临床效果研究

杨再安

长沙市中医院(长沙市第八医院) 湖南长沙 410002

[摘要] 目的 对酒石酸布托啡诺超前镇痛用于臂丛麻醉手术的临床价值进行研究。方法 选取 2015 年 1 月至 2016 年 12 月间于我院行臂丛麻醉手术的患者 88 例作为研究对象, 根据所给麻醉药物不同分为对照组和研究组, 分别给予曲马多、酒石酸布托啡诺超前镇痛处理, 后比较两组患者的镇痛效果。结果 研究组患者的麻醉起效、持续时间均优于对照组, 且不良反应发生率 2.27% 显著低于对照组 29.55%, $P < 0.05$ 。结论 临床上行臂丛麻醉手术时采取酒石酸布托啡诺超前镇痛麻醉, 对于减少不良反应, 延长麻醉持续时间等有显著价值。

[关键词] 酒石酸布托啡诺; 超前镇痛; 臂丛麻醉手术; 临床效果

[中图分类号] R614

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)01-264-01

超前镇痛作为一种预防性措施, 对改善臂丛麻醉手术患者麻醉效果及不良反应有较好的临床价值。而对臂丛麻醉手术患者采取酒石酸布托啡诺超前镇痛处理, 对于缩短麻醉起效时间、延长麻醉持续时间、减少不良反应发生均效果显著^[1]。本文就这一问题进行具体研究分析, 详细内容如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2015 年 1 月至 2016 年 12 月间于我院行臂丛麻醉手术的患者 88 例作为研究对象, 所选取对象均为上至手术臂丛麻醉, 无臂丛神经阻滞禁忌症, 且未曾用过止痛药。根据所给麻醉药物不同分为对照组和研究组, 每组各 44 例手术患者。对照组中男女比例为 25:19, 年龄在 20 岁~44 岁间, 年龄均值为 (30.35 ± 4.23) 岁, 体重在 40kg~80kg 间, 体重均值为 (63.23 ± 3.57) kg; 研究组中男女比例为 26:18, 年龄在 20 岁~45 岁间, 年龄均值为 (30.68 ± 4.31) 岁, 体重在 42kg~80kg 间, 体重均值为 (63.36 ± 3.59) kg。两组手术患者的一般资料数据经统计分析可知差异无意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

两组手术患者于手术前 6h~8h 需禁食, 术前 3h~6h 需禁饮, 术前 30min 给予所有患者 0.1g 苯巴比妥钠肌肉注射处理, 进入手术室后对患者的各项指标进行检测并行静脉通道开放处理。

对照组给予患者 $1\text{mg}/\text{kg}$ ~ $2\text{mg}/\text{kg}$ 曲马多药物静脉注入处理。研究组则给予 $10\mu\text{g}/\text{kg}$ 酒石酸布托啡诺注入处理。5min 后对两组手术患者均以肌间沟法进行臂丛神经阻滞, 并注入 25mg 的 0.3% 罗哌卡因。手术开始前对对照组患者再次采取 $1\text{mg}/\text{kg}$ ~ $2\text{mg}/\text{kg}$ 曲马多药物静脉推注处理, 对研究组再次行 $10\mu\text{g}/\text{kg}$ 酒石酸布托啡诺静脉推注处理。手术过程中给予患者面罩吸氧处理, 必要时采取辅助呼吸。

1.3 观察指标

记录两组手术患者的麻醉起效时间以及麻醉维持时间, 并进行对比分析。同时记录两组患者出现的不良反应, 并行对比分析。

1.4 数据处理

采取 SPSS20.0 软件进行数据处理分析, 结果指标中麻醉持续、起效时间等为计量资料, 以均数 \pm 标准差表示数据, 组间数据比较采取 t 检验; 结果指标中不良反应例数、率为计数资料, 以例数 (%) 表示数据, 组间对比采取 χ^2 检验。 $p < 0.05$ 时差异有统计学意义。

2 结果

2.1 麻醉起效及持续时间比较

经对比分析可知相较于对照组, 研究组手术患者的麻醉起效时间更短, 且麻醉持续时间更长, 数据对比有差异 ($P < 0.05$)。具体数据可见下表 1。

(上接第 263 页)

药前后的 BIS 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$); 且观察组生命体征较对照组更稳定; 亦进一步提示丙泊酚靶控输注复合雷米芬太尼麻醉期间, 静脉输注右美托咪啶可协同加深麻醉深度, 稳定生命体征。

参考文献

[1] 孙玉琦, 余守章, 许立新等. 右美托咪定对喉罩全麻妇科腹腔镜手术患者麻醉深度及苏醒质量的影响 [J]. 广东医学, 2012,

表 1 麻醉起效、持续时间对比 (min)

组别	例数	麻醉起效时间	麻醉持续时间
对照组	44	9.03 ± 2.23	500.35 ± 156.23
研究组	44	8.41 ± 2.04	785.62 ± 256.47

2.2 不良反应比较

对照组中 8 例患者出现恶心, 4 例患者出现呕吐, 1 例患者出现头晕, 不良反应发生率为 29.55%; 研究组中 1 例患者出现头晕, 不良反应发生率为 2.27%。两组患者结果数据对比差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨论

超前镇痛是指在机体受到伤害性刺激作用前所采取的一种措施, 能够较好的避免机体中枢敏感化, 有效消除或减少由于伤害性刺激所引发的疼痛^[2]。临幊上采用罗哌卡因臂丛神经阻滞时, 易出现阻滞不全情况, 再加上手术患者精神紧张等因素, 易出现心率加快、血压上升等情况, 不利于手术顺利进行。而采取超前镇痛能减少不良刺激对于机体外周神经以及中枢神经的影响^[3]。

临幊预防中枢敏感化的最常用手段为采用阿片类镇痛药物行超前镇痛处理, 通过阻断机体外周神经损伤所导致的不良刺激传导至中枢, 或于机体受到伤害前行制止处理以降低机体中枢神经兴奋性, 即达到去敏化, 发挥镇痛效果^[4]。同时采取超前镇痛处理能维持麻醉效果从术前至术后, 同时能达到抑制炎症因子的功效且维持至术后炎性反应阶段。

酒石酸布托啡诺作为混合型阿片受体激动拮抗剂的一种, 其对机体中枢 K 受体激动作用能起到镇痛效果, 且对于 u 受体有一定拮抗作用^[5]。另一方面, 该药物不良反应少, 镇痛效应强, 持续时间长, 临幊价格相对较低, 值得于临幊推广采用。

综上, 对臂丛麻醉手术患者采取酒石酸布托啡诺药物行超前镇痛处理, 能有效降低患者不良反应, 且临幊麻醉起效时间短, 持续时间长, 临幊价值显著。

参考文献

- [1] 陈晓东, 孙霄翀, 华豪等. 丙帕他莫与布托啡诺超前镇痛辅助臂丛麻醉效果的比较 [J]. 中国医药导报, 2012, 09(2):96~98.
- [2] 谢壮壮, 王莹. 酒石酸布托啡诺静脉辅助臂丛神经阻滞用于手外科患者术后不良反应的探讨 [J]. 河北医科大学学报, 2012, 33(2):223~225.
- [3] 何忠承, 郭强. 酒石酸布托啡诺注射液在丙泊酚麻醉的无痛人工流产术中的应用分析 [J]. 当代医学, 2012, 18(18):12~13.
- [4] 方芳, 赵新民, 唐秀晨等. 酒石酸布托啡诺治疗剖宫产腰硬联合麻醉后寒战的临床观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2012, 05(5):73~74.
- [5] 张宏, 王玉梅, 石碧明等. 酒石酸布托啡诺与曲马多用于剖宫产腰~硬联合麻醉术后镇痛的临床研究 [J]. 现代中西医结合杂志, 2012, 21(14):1546~1548.

33(8):1065~1068.

[2] 洪涛, 潘文军, 朱晓方等. 右美托咪啶对甲状腺手术患者丙泊酚~雷米芬太尼麻醉的影响 [J]. 江苏医药, 2011, 37(24):2919~2921.

[3] 谭志敏, 彭爱霞, 袁清华等. 小剂量右美托咪啶对脊柱后路手术患者苏醒期的影响 [J]. 南方医科大学学报, 2013, 33(8):1194~1198.

[4] 张云珍, 习建华, 陈淑萍等. 右美托咪啶复合丙泊酚靶控输注在 ERCP 诊疗麻醉中的应用 [J]. 医学研究杂志, 2012, 41(6):114~117.